



滨州市委书记宋永祥在市公安局警务实战指挥中心调度情况,并走访慰问一线民警辅警。

省公安厅领导到滨州走访慰问。

# 擎旗奋进 靠前担当 滨州公安： 全力护航更高水平富强滨州建设

铸就忠诚本色——  
圆满完成政法队伍教育整顿  
不断深化党史学习教育

2021年是党和国家历史上具有非凡意义的一年,对滨州公安来说,同样是记载忠诚与荣光的重要年份。

这一年,全市公安民警时刻听党话、跟党走,做党和人民的忠诚卫士。这一年,警旗、警察节、警察誓词、警礼服等一系列“警察专属”元素亮相,凝聚着党和人民的重托,彰显着公安队伍的忠诚和坚定。这一年,滨州公安擎旗奋进,靠前一步、主动作为,全力做强打击主业,做实基层基础,做优公安服务,有力维护了全市社会政治稳定和治安大局持续平稳。

回首这一年,滨州公安收获满满——

滨州市公安局荣获全省建党100周年大庆安保突出贡献奖;

全市营商环境评价列市直单位第一位;

群众对“社会治安”满意度列“六大领域”第一位;

市公安局获评全省优秀公安局;

获评全省法治政府建设先进典型、禁毒工作先进集体、第七次全国人口普查先进集体、“富强滨州”建设奋斗先进集体;

在全省公安机关扫黑除恶专项斗争总结表彰会议上作为唯一先进集体代表做典型发言,市公安局扫黑办被荣记集体二等功;

市公安局从严管党治警述职评议全省第一,是全省唯一一个评议获满分的市级公安局;

徐胜利、贾铭毅两名民警被授予全国公安系统“二级英模”荣誉称号,实现了滨州公安的历史性突破;

贾铭毅作为山东唯一代表获评“全国最美基层民警”,董爱被省公安厅推荐为全国特级优秀人民警察,罗云智被评为全国公安机关成绩突出交警;

市公安局海岸警察支队岔尖派出所被评为“全国公安机关成绩突出青年集体”。

“教育整顿”是滨州公安2021年的年度“热词”。

滨州公安从践行“两个维护”、筑牢忠诚警魂的政治高度统一思想、扎实推进。经历了学习教育、查纠整改、总结提升三个环环相扣的环节,随着一批批顽瘴痼疾被整治、一个个公安英模被推出,激浊扬清、铸魂扬威成为滨州公安队伍教育整顿最亮眼的成绩。教育整顿期间,全市梳理出的顽瘴痼疾问题全部整改销号,建立健全52项制度规范,举行“弘扬英模精神 铸就钢铁警魂”向党和人民汇报主题活动。公安部二级英模徐胜利、贾铭毅,抗疫先锋李强、孙艳兵等公安英模的先进事迹引起各界强烈反响,市公安局教育整顿被评为优秀等次。

党中央部署开展党史学习教育以来,滨州公安将党史学习教育和公安队伍教育整顿统筹推进,引导全市公安民警深化对百年党史的系统把握,明确继承传统、立足当前、开创未来的实践要求,切实把教育整顿成果转化到坚定政治方向、激发强大动力、扛牢时代使命、提升履职能力上。

同时,为了让党的历史更加直观、更加生动,滨州公安着力将学党史和学滨州公安史相结合。2021年6月24日,滨州公安史馆举行开馆仪式,系统展示滨州公安80年辉煌历程,致敬公安前辈。记录滨州公安历史的一件件触手可及的文物、一份份真实翔实的资料,如同一朵朵浪花,让广大公安民警辅警真切感受党的百年恢宏历程,擦亮入党从警初心。

不论教育整顿还是党史学习教育,搞得好不好,群众最有发言权。滨州公安以“我为群众办实事”实践活动为抓手,在实践中检验队伍学党史、悟思想的成效,让群众在一件件实事、小事中感受到滨州公安队伍的变化。一年来,通过系统深入的教育整顿、党史学习教育,全市广大公安民警辅警干事创业的热情进一步被激发,各项制度机制更加完善,队伍的精气神焕然一新。2021年,全市公安机关为群众垫付道路交通事故救助资金340笔1374.43万元,救助受害群众334人,城区新增停车位2万个,政务服务“不说



户籍警上门开展服务。

不”、“点滴警务”为民生、“七个一”民生实事工程获评全省“政法为民办实事”优秀成果和市直机关“我为群众办实事”十佳案例。

展现为民底色——  
危险面前有我们  
我们面前最安全

群众看公安,关键看破案。2021年,滨州公安重拳出击、严打犯罪,给群众实实在在的安全感。一年来,共破获刑事案件4978起,抓获刑事涉案人员3540人,现发命案连续8年全破,抓获网上在逃人员619人。扎实推进扫黑除恶专项斗争,深挖细查5起在侦涉黑涉恶案件,抓获犯罪嫌疑人76人。铁拳铁腕铁面打击整治污染环境违法犯罪,侦办违法犯罪案件86起,抓获犯罪嫌疑人146人。深入推进新一轮禁毒人民战争,在全省禁毒工作高质量发展暨易制毒物品管控工作现场推进会上作典型发言,连续两年在全省第一个实现禁毒知识竞赛5项指标全部100%,省禁毒办专门发贺电表扬。

在疫情防控、应对恶劣天气等考验中,“警察蓝”也冲在了最前面。去年以来国际新冠肺炎疫情形势严峻复杂,国内也时有零星散发。在新冠疫情对滨州经济社会发展和人民群众健康安全造成威胁的时候,公安机关都迅速开展疫情追踪随访、流调溯源,“点对点”集中接转、口岸专班派驻及重点地区人员纳管等工作,做到了“越是艰险越向前”。2021年8月,滨州公安辅警彭丽丽跪在地上拨打随访电话的视频在滨州广泛传播,她站

累了就坐着打、坐累了就跪着打……从早8点到晚11点,几乎所有时间都在打电话。她履职尽责的“最美一跪”出现在了滨州电视台梳理的“滨州2021年视频记忆”中。在每次台风、降雨、寒潮降雪等恶劣天气中,滨州公安都提前启动应急预案,让群众出门见警车、见警灯,守护群众出行平安畅通。

2021年入冬以来,滨州发生多次群众落水事件。每一次接到报警,出警民警辅警都毫不犹豫地跳到冰冷甚至结冰的水中,给群众生的希望。此外,救助走失老人、调解矛盾纠纷、路面紧急开道……在每一次群众需要救助的时刻,滨州公安队伍都用实际行动证明,他们是一支让人踏实、让人放心、有情怀、有担当、有作为的公安铁军。

突出滨州特色——  
全力服务群众企业  
护航经济社会发展

2021年,滨州公安细化梳理滨州“83”工程,连续第4年组织深化打击恶意逃废金融债务专项行动,累计协助消除不良贷款209.76亿元,为维护滨州金融稳定贡献公安力量。滨州市委主要领导7次批示肯定,全省公安机关打击恶意逃废金融债务现场会在滨州召开,专题介绍推广滨州经验做法。

为深化公安放管服改革,全市公安机关深入开展“我为打造‘滨周到’品牌做什么”大讨论活动,滨州公安主动向社会公开承诺深化“放管服”改革便民利民十条措施,“滨州微警务”141项公

安政务服务事项网上办,66项公安业务入驻政务服务大厅,实现“一窗通办”。

聚焦群众“急难愁盼”,滨州公安以“两个大抓,再抓三年”为契机,全力推动警务服务向基层延伸,创新推出城区所“一室两队”改革、农村所协作区机制、交警派出所联动、派出所吹哨警种报到等机制,不断夯实基层基础。全领域、全链条推进“警种联动、警保联控、警民联防”机制建设,升级改造警务实战指挥中心,新建、改建县级合成作战中心4处,完善警种指挥中心、派出所勤务室23处,市县所三级指挥调度体系更加权威、高效,接处警效率平均提升30%。

公安改革,智慧先行,一年来,滨州公安共建成智慧安防小区1073个,总体覆盖率达94.29%,以社区“小平安”维护社会“大平安”。

推行“全民反诈”活动,守好人民群众的钱袋子。滨州公安组建市县两级新型犯罪研究作战中心,实施“全民反诈工程”,打击治理电信网络诈骗犯罪纳入各县市区高质量发展考核。截至2021年12月12日,全市国家反诈中心App注册量为225.76万人,占全市人口的57.46%。滨州公安通过96110反诈预警专线处置预警信息日均1000条以上,抓获犯罪嫌疑人621人,破获案件871起。

2022年,全市公安机关将全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,弘扬伟大建党精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持稳中求进工作总基调,深入践行“靠前一步、主动作为”警务理念。以加强党的政治建设为统领,以防范化解重大风险为基点,以做好党的二十大安保维稳工作、保障党的二十大胜利召开为主线,以开展“喜迎二十大、忠诚保平安”主题实践活动为载体,以深化改革攻坚为动力,以巩固深化党史学习教育和教育整顿成果、锻造高素质过硬公安队伍为保证,全力抓好捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁各项工作,推动滨州公安工作走在前,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘萍 通讯员 张锦程 耿婷婷